

淮南日报

HUAINAN RI BAO

淮南日报社出版

2023年6月13日 星期二

国内统一连续出版物号 CN34-0006

癸卯年四月廿六

网址:Http://www.huainanet.com

总第15101期 今日8版



中国移动 5G+

好宽带 选移动

2亿+家庭的共同选择

1000

升级 美好智慧家庭

中国移动 5G+ 千兆宽带 千兆WiFi 千兆电视 千兆手机 千兆路由器

扫码办理

习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈

新华社北京6月12日电(记者 郑明达)6月12日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

习近平指出,卡斯特罗总统是首位对中国进行国事访问的洪都拉斯总统,你的访问开启了中洪关系新的历史篇章。今年3月中国同洪都拉斯建立外交关系以来,两国关系快速起步,开局良好,呈现出蓬勃活力和广阔前景。中洪建交功在当代,利在长远。中方将坚定不移发展中洪友好关系,坚定支持洪都拉斯经济社会发展,愿同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道,从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展,把两国合作的美好愿景变为实实在在的成果,给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下,中洪关系一定会行稳致远,驶向光明未来。

习近平强调,双方要把牢正确方向,深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础,相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作努力,支持洪方自主选择符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政,愿同洪方加强治国理政经验交流,分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验,鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接,搭建两国合作机制的四梁八柱,以共建“一带一路”为统领,促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场,愿同洪方尽早启动自由贸易协定进程。双方要促进人文交流,夯实中洪友好民意基础。中方愿同洪方加强多边协作,共同维护国际秩序和国际关系基本准则,加强发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益和国际公平正义。中方愿同包括洪都拉斯在内的拉美和加勒比国家一道,推动中国-拉共同体论坛建设和中拉整体合作。



卡斯特罗表示,同中国建交是洪都拉斯政府作出的历史性抉择,必将载入史册。洪方坚定支持并遵守一个中国原则,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。在习近平主席坚强有力领导下,中国取得了伟大发展成就,洪方深感钦佩。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界,洪方高度评价并将积极参与。洪方坚信,同中国发展友好合作关系,将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展,使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作,密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信洪中友谊必将经历时间的考验,不断收获新的成就。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、质检、经贸、农业、科技、文教等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和洪都拉斯共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

卡斯特罗抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中洪两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。卡斯特罗在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为卡斯特罗举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

6月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

“千里眼”卫士显神威 “非现场”监管见实效

——淮南污染源自动监控“三个全覆盖”助力环境质量持续向好

本报记者 周玲

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

大数据分析、视频监控、在线监控……如今,“非现场”监管手段在我市生态环境系统使用得越来越“丝滑”。

“非现场”执法实现了对重点污染源24小时全天候在线监管,在提升环境监管智慧化、精准化、高效化水平的同时,大大减少对企业现场检查的频次,让守法企业正常生产少受打扰,实现双赢的良好局面。

2018年以来,我市生态环境部门全力推进污染源自动监控“安装、联网、运维监管”三个全覆盖,完成了预期目标,取得了良好成效。2022年,我市空气质量创历史记录最好水平,全市空气质量综合指数3.89,同比下降6.3%,改善幅度全省第一,也是全省唯一一个空气质量各项指标均改善城市。全市8个国家考核断面达标比例100%,优良比例87.5%,均同比提升12.5%。

安装全覆盖:175家重点排污单位实现在线监管

市生态环境局依法依规,明确安装范围。每年3月底前依规发布当年度的重点排污单位名录,确保安装“全覆盖、无死角”。同时明确安装范围、完成期限以及量值溯源和视频监控建设等相应重点工作要求,力求全面掌握重点排污单位实际排污状况。截至2023年4月,我市175家(包含水、气)共有15家重点排污单位已全部完成与生态环境部“重点污染源自动监控与基础数据库系统”数据联网,监控点位251个。

自动监控设施不是一装了之,而要常抓不懈,保持长效管理。市生态环境局积极组织并督促重点排污单位对已安装的自动监控设施进行全面排查,2019年以来我市共更新污染源自动检测设备239台(套),确保自动监控设备正常运行。与此同时,借势发力,严管重点行业。借“三个全覆盖”之力,倒逼企业完成治污设施的建设、升级改造,转向绿色发展。建材行业在2019年以来全部完成湿电除尘、脱硫等建设,有力促进了市砖瓦窑企业的环境突出问题整改工作。特别是在重污染天气响应以及环境特别要求下,利用数据监控分析,督促重点污染源执行应急减排,真正做到“本地源减排”。

联网全覆盖:环保执法领域“千里眼”威力显现

我市每年重点单位污染源自动监控安装、联网完成率均为100%,稳居全省前列。市生态环境局时刻关注重点排污单位自

动监控与基础数据库系统,加强数据分析,对数据缺失或异常的重点排污单位,第一时间指导帮扶完成缺失数据补传或异常数据标记,确保自动监测数据完整、有效。2020年至2022年,我市污染源自动监控数据传输率考核,始终在全省位列前茅。

持续完善视频监控建设必不可少。积极完成重点排污单位与“省厅污染源视频监控系统”联网,实时画面共享,目前已接入重点排污单位619路视频画面。安排专人每日巡查视频监控运行状况,针对掉线、监控画面不显示等异常情况,第一时间排查处理,有效保障了视频监控系统的正常运行,助力非现场执法工作,持续发挥视频监控系统在环保执法领域“千里眼”的作用。

运维监管全覆盖:由“人力治污”向“数智治污”转变

我市不折不扣完成第三方运维监管服务单位巡查流转移交的问题整改,2019年至2022年,流转环境问题1515条,目前已全部完成整改。高度重视废水类重点排污单位自动监测设备量值溯源,2022年按时完成85家企业178台废水类监测设备的量值溯源工作。在此基础上,市生态环境系统着力分析、研判排污单位日均值数据信息,及时生成自动监控设备异常数据交办单,对涉嫌环境违法行为进行查处。2022年,全市共办理自动监控类环境违法案件9起,下达《责令改正违法行为决定书》9份,《行政处罚决定书》7份,罚款总额156.64万元。

“三个全覆盖”:非现场监管竞争力战斗力显著提升

非现场监管竞争力提升。通过“三个全覆盖”工作,锤炼执法人员自动监控管理水平,培养了一批自动监控执法尖兵。2021年以来,我市在省污染源自动监控执法技能比武竞赛中名次逐年递进,2022年11月,市生态环境局代表队参加省厅在马鞍山组织的现场实操竞赛中取得了全省第3名的优异成绩。

非现场监管战斗力提升。2018年以来,我市共查处自动监控类案件24起,罚款总额355.54万元。其中,依法移送公安机关刑事案件2起,行政拘留案件2起,公安机关均受理并立案侦办。2021年,该局办理的利用视频监控手段对某检测技术公司伪造比对监测报告的案件,为我省“三个全覆盖”工作开展以来首例利用视频监控侦破的案件。某废水重点排污单位自动监控不正常运行案件为全省适用《安徽省污染源自动监控管理办法(试行)》具体情形第一案。2022年,市生态环境局办理的2起砖瓦窑企业篡改伪造自动监测数据刑事案件,被省生态环境厅采纳为典型案例予以公布。

《安徽日报》6月12日一版报道

生态湿地 白鹭飞

安徽日报记者 柏松 通讯员 徐瑞成

主流媒体看淮南

“蓝天碧水、白鹭翩飞,皖北竟有这么美的生态湿地。”6月8日,在淮南毛集实验区焦岗湖芦苇荡内,来参加研学的颍上县致远中学陈浩、裴银龙等师生发出惊叹。

2018年10月,焦岗湖国家湿地公园获批全国中小学研学实践教育基地。

夏日的微风中,清澈的湖水、娇艳的荷花、摇曳的芦荻、成群的水禽,勾画出一幅人与自然和谐相处的美丽画卷。

“每年来这里栖息的鸟儿超过10万只,守护湿地就等于守护鸟类的家园。”焦岗湖国家湿地公园护鸟队队长张振宇每天都要沿湖巡逻,同时向游客和周边居民宣传湿地保护的政策法规。如今,越来越多珍稀鸟类在此繁衍生息,有记录的鸟类就达13目2科68种。

近年来,毛集实验区先后投入3.2亿元资金,对焦岗湖水资源、水环境进行生态修复。2017年实施“渔民上岸”工程以来,退网还湖3.5万亩,退田还湖4200亩。湖区生态变美了,白鹭等野生鸟类种群数量明显增多。

“党的二十大报告指出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。我们将

继续加强湿地保护,为更多鸟类来此安家创造条件。”焦岗湖国家湿地公园管理处负责人李全民告诉记者,该地在焦岗湖湿地的合理利用区开展以生态展示、科普教育为主要形式的宣教活动和研学活动,旨在让游客通过生态体验,增强环保意识,珍惜来之不易的生态成果。

记者从毛集实验区环保局了解到,目前实验区已与生态环境部南京环科院、安徽理工大学共建焦岗湖生态环境研究中心,充分发挥高校科研机构在学科、人才、技术等方面优势,积极开展焦岗湖生态环境研究与保护工作,推动湿地由一般性保护向精细化管护转变。

“三清单”助停产半停产企业脱困解难复产稳产

本报讯 记者日前从市经信局了解到,我市认真落实省政府主要领导关于停产半停产企业帮扶十项工作意见的批示精神,针对一季度184户停产半停产企业,建立“三张清单”以更大力度、更实举措推动企业脱困解难、复产稳产。

建“问题清单”,完善帮扶机制。每月更新停产半停产企业名单和问题清单,每户明确帮扶联系人点对点帮扶,落实“清单+闭环”、“调度+督查”、“走

访+回访”的工作机制。目前已解决企业问题51项,49户企业已退出停产半停产状态,停产半停产企业对全市工业增速的影响减少了2个百分点。

建“分类清单”,强化分类指导。根据企业实际情况,将停产半停产企业划分为订单减少类、经营管理不善类、重组盘活类、要素制约类等7种类型,实行“一类一策一清单”,建立7类21项具体帮扶措施,如针对订单减少、要素制约等类型企业组织专场产销对

接、产销对接、“政银企”对接活动等。

建“资产清单”,加快腾笼换鸟。从86户停产企业中摸排36户长期停产企业纳入低效工业用地和闲置工业厂房盘活整治清单,通过招商嫁接、资产重组等方式盘活存量资产,德联玻璃、君临食品等8户企业已实现腾笼换鸟,盘活停产企业低效工业用地115.2亩,闲置厂房约1.2万平方米。

(本报通讯员 张利芝 本报记者 周玲)

手机成为“新农具” 直播成为“新农活” 数据成为“新农资” 数字网络为乡村振兴注入新动能

本报记者 刘银昌 本报通讯员 唐家林

乡村振兴在行动

“如今,数字网络平台就是好。今年前4个月,我们村特色产品酱香猪蹄已向江浙沪皖一带销售近3000多单,生意兴隆得很呢。”日前,凤台县关店乡关店村生产的酱香猪蹄传承人关伟告诉记者:“数字平台为我们农民创造了崭新的空间,抖音、QQ、微信、百度、云空间都是我们创业的乐园。目前,我们通过数字网络销售的还有关店甜瓜、

卤牛肉、唐圩馓子等多个品种,效益相当不错。”

凤台县关店乡关店村生产的酱香猪蹄是远近闻名的土特产,如何把土特产的文章做好,传承人关伟一直在琢磨这件事。看到当前通过数字网络空间销售渠道得到的实惠,他对未来充满了自信。

“数字农村扮靓新业态。我们乡人大不仅鼓励扶持乡亲们创业,还配合市场监管部门加强产品质量监督,关注网上消费者投诉,保证农民的土特产既卖的出去,还要有好的声誉。”该乡乡人大负责人说。

这几天,乡人大代表、向桥村村干部向纪平每天都忙碌在村民的蔬菜大棚,在他的引导下,不少村民为蔬菜大棚安装了监控器和传感器。

“我家今年通过土地托管建了6个蔬菜大棚,有20多亩地。我们把感应器链接到手机APP上,缺水缺肥调温随时随地接警进行处理。安装了这些设备后,省心多了。平时,除了雇用几位采收工人帮助托运销售外,都是我们两口子管理。过去种植这些大棚蔬菜需要9个人才能忙过来,现在我们两口子一键就能搞定。”村民李广军高兴地说。(下转四版)

淮南市人民代表大会常务委员会公告

《淮南市人民代表大会常务委员会关于废止〈淮南市财政监督条例〉的决定》已经2023年4月27日淮南市第十七届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过,并经2023年5月26日安徽省第十四届人民代

表大会常务委员会第二次会议批准,现予公布,自公布之日起施行。(详见二版)

淮南市人民代表大会常务委员会
2023年6月12日